PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)

UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA

SEPTIEMBRE — 2013

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

El alumno debera contestar a una de las dos gximmopuestas A o B. Los ejer-
cicios deben redactarse con claridad, detalladamerdzonando las respuestas. Puede:
utilizar cualquier tipo de calculadora.

PROPUESTA A
e’ -e” si x<0

1°) a ) Calcula el valor dediR a>0, para que la funciorf(x)=1 & sea
2X+7j si x>0
2x+1

continua en x = 0.

b)Calcula "™ (x).

X—>+00

a)

Para que f(x) sea continua para x = 0 es necegaeitos limites por la izquierda
y por la derecha sean iguales, e igual al valda dencién en ese punto:
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b)
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X

2°) Calcula las siguientes integralq’sw - dx. jﬁ - dx.
X e —o€

Observacion: El cambio de variable t*peiede ayudarte a calcular la segunda integral.
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Sustituyendo en (*) el valor de t, resulta:
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3°) a ) Despeja X en la ecuacion matricial: A-B=2X, donde A, B y X son matrices
cuadradas de orden 3.

300 01 0
b ) Calcula X, siend®a={2 3 0|y B=|2 -2
123 0 -1 3
a)
X -A-B=2X ;; X -A-2X=B;; X -A-X-21=B;; X -(A-2I)=B.
Multiplicando por la derecha por (A + 21)
X -(A-21)-(A-21)"=B-(A-21)";; X -1 =B-(A-21)* = X=B-(A-21)".
b)
300 -1 0 0) (100
A-21=2 3 0]+2-/0 -1 0|=[2 1 0].
12 3 0 0 -1) (1 21
100[/100 100[1 00
F, - F,-2F,
(A-21/1)=|2 1 0|0 1 0|= =|010/-210|=
Fs—a FS_-Fi
12 1/001 021/-101
1001 0 0 1 0 0
={F-F-2F}=|0 1 0/-2 1 0|=(A-21)"=|-2 1 o0].
0013 -21 3 -21

Sustituyendo en el valor de X:

01 0Y(1 0 0) (-2 1 0
X=B-(A-21)"=|2 0 -2|-|-2 1 0|=|-4 4 -2,
0 -1 3)(3 -21) (11 -7 3
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x—-2z=1 X+y+z=1
{ y en fun-

4°) a ) Estudia la posicion relativa de las recta% y s=
y—-z=2 X—-2y+2z=a

cion del parametra.

b ) Encuentra el punto de corte de las rectas easel en que sean secantes.

a)
Vamos a realizar el estudio mediante el sistemeud&ro ecuaciones con tres in-
cognitas que determinan las dos rectas expresadasyaciones implicitas.

x—2z=1
. -z=2 . .
El sistema que forman las rectas r y 3é+s spol cuyo estudio mediante el
X+y+z=
X—2y+2z=a

teorema de Rouché-Frobenius se hace a continuacion.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 0 -2 1 0 -21
0O 1 -1 0O 1 -12
M= ;M= .
1 1 1 11 11
1 -2 2 1 -2 2 a

En funcion de los rangos de las matrices M y ll’pbsicion relativa de las dos
rectas es la siguiente:

Rango M = Rango M’ = 2= (Puntos comunes) Son rectas coincidentes.
Rango M = 2 ;; Rango M’ = 3> (No hay puntos comunes} Son rectas paralelas.
Rango M = Rango M’ = 3> (Puntos comunes)> Las rectas se cortan en un punto.

Rango M = 3 ;; Rango M’ = & (No hay puntos comunes} Las rectas se cruzan.

10 -2
RangoM = {F, F,, F,} = |0 1 -1|=1+2+1=3#0 = RangoM =3
11 1
1 0 -2 1
1 -1 2
(R~ F-F Lo -1 2
RangoM' = = |M'|= =Zl1 3 0 |=
F, - F,-F 01 3 0
-2 4 a-1

0 -2 4 a-1



1 -1 2

F, - F,-F 4 -2

= =0 4 -2|= =4a+12+4=4a+16=4(a+4)=0 = a=-4.

F, - F+2F 2 a+3 -
0 2 a+3

Para a=-4 = RangoM =RangoM =3 = Lasrectasr Yy ssecortan enun punto

Para a# -4 = RangoM =3 ;; RangoM'=4 = Lasrectasr Yy ssecruzan

b
) Las rectas son secantes para-4. Su punto de corte es la solucion del sigaien
x—-2z=1
sistemasy-z=2
X+y+z=1

x—-2z=1 - X=1+2z

y-z=2 —>y:2+z::»@+2ﬂ+(2+z)+z:1;;4z:—2;;z:—%;;x=1—1—0 5
Xx+y+z=1
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PROPUESTA B

1°) a ) Interpretacion geométrica de la derivadardgefuncion en un punto.

b ) Halla el punto de la gréafica dgx)=x*+3x*>+1 donde la recta tangente tiene pen-
diente minima.

a)
YA

Consideremos la funcion f de la figura,
continua en el punto A, de abscisa&se deno-
mina tasa de variacion media de un intervalo
cerrado §, b] a la expresion:

TVM(a, b] = w )

La TVM[a, b] es la tangente o pendiente
de la secante de la funcion f que pasa por los
punto Ay B.

@ o b, b b )(=

La derivada de una funcién en un punto es ladasaariacion instantanea de la
funcidn en ese punto, o sea, es el limite cuandoa de la fraccién (1). Si hacemos el
cambio de variable be = h, queda finalmente la expresion de la derivada, se ex-
presa como sigue:

fl(a):yl(a)Zhll'ino f(a+h2— f(a)

La interpretacién grafica de la derivada de umeititn en un punto puede dedu-
cirse de la observacion de la figura: cuando bdgeao (h tiende a cero), el punto B
tiende a aproximarse infinitamente al punto A, maual la secante tiende a confundir-
se con la tangente; es decir:

la derivada de una funcién en un punto es la taegmla funcion en ese punto.
b)

m= f'(x)=3x2+6x. El valor de m ser4 minima cuando su derivigdé)| sea cero
y su segunda derivada™(x)] sea mayor que cero.

m=f"(x)=6x+6=0 = x=-1. m'= f"'(x)=6>0 = Minimo para x = -1.

El punto P de tangencia es el siguiente:

f(-1)=(-2°+3-(-1)° +1=-1+3+1=3 = P(-1, 3).

La expresion de una recta conocida la pendiente-gs=m(x-x,), que aplicada



al caso que nos ocupa es:

y-3=-1-(x+1)=-x-1 = Recta tangente pedidas x+y-2=0.
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2°) a ) Esboza la regién encerrada entre las ggatle las siguientes funcioneigx) =

y g(x)=—2x+3.

b ) Calcula el area de la regidon anterior.

a)
Los puntos de corte de las funciones son losenges:
1
f(x)—; = i=—2x+3 1=-2x%+3x ;; 2x° —-3x+1=0 ;; x:Si 9-8 _
g(x)=—2x+3] % 4
x =% - A2
_3+41_3%1 ’ :
= ==
4 4
x, =1 - B(1 1)
\A
3
X=2
g(x)=—2x+3
2 L
|
1
f(x)== -\
9= 1 S
|
| \
-3 -2 -1 | R
O v 1 2 3 X
-1
-2
-3

La representacion grafica, aproximada, de la cibmaes la que aparece en la fi-
gura adjunta.



b)
De la observacion de la figura se deduce el aoedcalar, que es la siguiente:

S=i[g(X)— f(x)]-dx=j[(—2x+3)—ﬂ -dx={—2—)2(2+3x— LXTl =[—x2 +3x - Lx]l; =

2
=(4?+31—LQ——(EJ+3~1—L1 :{HG—O—{~1+§—U1—L@}:2+1—§+0—L2:
2 2 2 42 4 2

_8+1-6
4

—LZ:(%—LZJUZDOOGUZ=S.
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X+y-5z=-1
3°) a ) Discute el sistema de ecuaciones lineglesy-3z=1-m en funcion del para-
X—-2y+2z=m
metromOR.

b ) Calcula la solucién cuando el sistema sea ctibi@andeterminado.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tagsestes:

1 1 -5 1 1 -5 -1
A=|2 -1 -3|yA=2 -1 -3 1-mj|.
1 -2 2 1 -2 2 m
1 1 -5
RangoA = |A|=|2 -1 -3|=-2+20-3-5-6-4=0= RangoA=2.
1 -2 2

El rango de A’ en funcién del parametro m esgliginte:

1 1 -1
{c.c,.cl=]2 -1 1-m|=—-m+4+@1-m)-1+21-m)-2m=
1 -2 m

=-3m+31-m)+3=-3m+3-3m+3=6-6m=61-m)=0 = m=1

1 -5 -1
{Cl, C,, C4}: 2 -3 1-m :—3m—4—5(1—m)—3—2(1—m)+10m: .
1 2 m

=7m-71-m)-7=7m-7+7m-7=6-6m=6(1-m)=0 = m=1

1 -5 -1
{c,,c..cl=|-1 -3 1-m[=-3m+2+10(1-m)+6-21-m)-5m=
-2 2 m

=-8m+81-m)+8=-8m+8-8m+8=16-16m=161-m)=0 = m=1

= Param#1l - RangoA'=3;; Param=1 - RangoA'=2.

Para m=1 = Rango A=Rango A'=2<n° incog = Compatibleindeterminado

Para m#1 = RangoA=2 ;; Rango A'=3 = Incompatile




b)
X+y-5z=-1
Para m = 1 el sistema eg3x-y-3z=0, que es compatible indeterminado. Des-
X—-2y+2z=1
preciando una de las ecuaciones (tercera) y haciend :

X+y=-1+54
2x-y =34

<
1

|
wlN
+
wl~
h

X=-3+
Solucion 1 y=-32+%A, OAOR
z=/
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4°) a ) Dados los puntos P(4, 2, 3) y Q(2, 0,d8)la ecuacion implicita del plamode
modo que el punto simétrico de P con respecioesl Q.

b ) Calcula el valor del parametial R para que el plano determinado por los puntos P
Qy RQ, 1, 0) pasa por el origen de coordenadas.

a)
Los puntos P y Q determinan el vector:

v=QP=P-Q=(4,23)-(20 -5=(2 28).

El punto medio del segmentQ es el punto M que tiene como componentes las
medias aritméticas de las sucesivas componenteydg: M(3, 1, -1).

Un vector normal del planm es cualquiera que sea linealmente dependiente d:
vector v =QP=(2 2, 8), por ejemplo,n =(1, 1, 4).

La expresion general del plan@s de la formaz=x+y+4z+D =0.

El planoxn tiene que contener al punto M(3, 1, -1), por lalcdebe satisfacer su
ecuacion:

m=x+y+4z+D=0

= 3+1+4-(-1)+D=0;; 4-4+D=0;; D=0.
M(3 1, -1)

m=x+y+4z=0

b)
El planop que pasa por los puntos O, P, y R tiene la si¢giexpresion general:

z
3|=0;; -10x+6y—-4z+20y=0;;10x-26y+4z=0 =
-5

plo; oP, OR)=

N b~ X
O N K

= [=5x-13y+2z=0.

El planop contiene al punto R, por lo que tiene que satsfaa ecuacion:

=bx-13y+2z=0
p=ox-13y+ 2z = 50-13+0=0;;54=13 = A:E.
R(1,1 0) =
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